



2019 宁波十大热词揭晓

“共和国勋章”“四知四行”“246+225”等上榜

回想2019年的宁波,你的记忆点是什么?昨日,经综合评定,2019宁波十大热词榜单出炉。前期征集中,得票率较高的“共和国勋章”“四知四行”“246+225”“前湾新区”等均榜上有名。

与往年不同的是,今年新鲜出炉的,除了十大热词,还多了一个统领热词“在宁波都挺好”。

确实,没有一个词汇能够比“在宁波都挺好”更加精准地描述这一年的宁波了。入选年度榜单的热词,也分别从不同角度反映了这座城市的人们内心最温情、平实的情绪。“2019年生活在宁波,都挺好”——既精炼地呈现出时代脉动和社会纹理,又形象地诉说了宁波人的表情及日常。

这十大热词为:1、共和国勋章;2、四知四行;3、246+225;4、前湾新区;5、初心图谱;6、电视问政;7、支教奶奶;8、垃圾分类;9、道德银行;10、艺术点亮乡村。

2019年的宁波砥砺前行,登高远眺,公共话题、宏大叙事频繁进入这座城市的视野。与新中国成立70周年相关的年度热词有“共和国勋章”,抒发着宁波人的民族骄傲和浓浓深情。今年也是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年,热词“初心图谱”“四知四行”“电视问政”“垃圾分类”激荡着宁波市民积极参与国家、城市建设的正能量。而像热词“246+225”“前湾新区”也在一定程度上擘画了宁波未来一段日子的

战略高度和奋进蓝图。2019年,在宁波这片生机勃勃的热土上,宁波人骨子里的爱心、诚信、创新基因自然流淌,诸如“支教奶奶”“道德银行”“艺术点亮乡村”等热词正是它的生动注脚。

2019宁波十大热词评选活动由宁波市人民政府新闻办公室指导,宁波日报报业集团都市报系全媒体发起。评选期间,超过40万人次通过新华社、澎湃、新蓝网、宁波发布、甬派、宁波晚报、今日头条等渠道关注此次活动,共有53000人参与投票。同时,央媒各驻甬负责人、宁波各大院校教授、社科院学者、经济学专家、宁波文化界知名人士等积极参与活动,通过点评为热词精准“画像”。

通过十大热词了解 2019 年的宁波

2020年即将到来,站在回望与展望的时间节点上,让我们再细细体会蕴藏在每个热词中的感动和荣光——

共和国勋章

今年,是新中国成立70周年,也是宁波解放70周年。举国同庆的日子里,有两位宁波人获得国家最高荣誉。带领团队攻坚克难,研究发现青蒿素,挽救了全球特别是发展中国家数百万人生命的屠呦呦,荣获共和国勋章;脊髓灰质炎疫苗“糖丸”的研发者“糖丸爷爷”顾方舟,被授予“人民科学家”国家荣誉称号。在投票与问卷调查中,“共和国勋章”作为其中代表,以双榜第一的名次成为宁波热词年度首选。

四知四行

知是行之始,行是知之成。继去年首届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会,浙江省委副书记、宁波市委书记郑栅洁用“四知”话宁波之后,在今年第二届大会上,郑栅洁又用“四行”对应“四知”,深入诠释宁波人文精神,解读宁波担当、宁波作为。“四知四行”有效激励了全市上下纵深推进“六争攻坚 三年攀高”行动。

246+225

本年度新提出的246万亿级产业集群建设和225外贸双万亿行动,如助力宁波经济腾飞的一对双翼。“246”指向工业基础,将继续奠定宁波作为现代制造业基地的地位,促进产业转型升级;“225”对应贸易指数,面对复杂的外贸环境,提供了宁波方案。“246+225”双轮驱动,是本年度宁波经济领域当之无愧的热词。

前湾新区

2019年7月9日,浙江省人民政府批复同意设立宁波前湾新区,目标是将其打造成为世界级先进制造业基地、长三角一体化发展标志性战略大平台、沪浙高水平合作引领区、杭州湾产城融合发展未来之城。蓝图已经绘就,拼搏就在今朝。

初心图谱

挖掘红色资源,传承红色基因。以自然地图为基底,以84个红色示范基地、323个党群服务中心、3050个远教基层站点为地标,串点连线拓面。今年年中,宁波编织成了一张覆盖全域的“初心图谱”,助力“不忘初心、牢记使命”主题教育,成为一大亮点。

电视问政

聚焦民生顽疾,将群众反映强烈的问题通过电视节目“晒”出来,倒逼问题得到“真解决”。半年以来,每季度一次的“电视问政”正在悄然改变地方的政治生态以及政府的服务模式。

支教奶奶

“支教奶奶”周秀芳,四年里将宁波市民的爱心源源不断地“搬运”到湖南溆浦山区,筹资援建29所希望小学,她的善行被两省省委书记点赞;还有“毛衣奶奶”韩翠菊、“钢琴奶奶”莫志蔚、“送粥奶奶”陈杏娣……“奶奶天团”奏响了城市的最美和弦;善良勇敢的“挡刀女孩”崔译文、隐善无声的“顺其自然”、七进火场救人的“烫头叔”、爱岗敬业的熊澎桥,他们的一言一行点亮了宁波的文明之光。

垃圾分类

作为拥有全套生活垃圾终端处置设施的城市,垃圾分类的宁波模式、宁波经验屡受肯定。从“要我分”到“我要分”,宁波人人争做新时尚的践行者,垃圾分类整体工作在全国46个垃圾分类重点城市名列前三。

道德银行

宁波余姚市在全国率先推出的“道德银行”创新做法,历时八年再书新篇,成为提供多元化社会治理模式的典范。以“道德银行”为代表,小微权力清单、村民说事、和谐促进会、圆桌会、礼让斑马线……屡屡走在全国前列的创新举措,构建宁波推进社会治理创新的新格局。

艺术点亮乡村

一场艺术家驻村的实践,让宁海葛家村成为2019年的“网红村”。艺术家和村民们共同创造了一个奇迹,艺术让乡村转型蝶变。“艺术点亮乡村”或许是2019宁波乡村振兴交出的最美答卷。